Velkommen til Løvfrøen-Nylars! 
Vi vil byde nye forældre og børn velkomne til vores institution Løvfrøen-Nylars. Vi skaber trygge rammer, så børnene kan udvikle sig til harmoniske, selvstændige, kreative og sociale mennesker. Vi ønsker at samarbejde med forældrene, at støtte og stimulere det enkelte barns udvikling, så tiden i Løvfrøen opleves som et rart og sjovt sted at være, samtidig med at forældrene føler sig trygge ved at aflevere børnene. Nøgleordene hos os er nærhed og omsorg, der skabes af kompetente, nærværende, stabile og forstående voksne.
Lisbet Werenberg, leder og Christian Carlsen Bestyrelsesformand
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1: Præsentation af Løvfrøen-Nylars
1.1: Løvfrøen-Nylars
Løvfrøen er en privat integreret institution med vuggestue og børnehave, som åbnede den 1. juli 2008. Institutionen er normeret til 17 vuggestuebørn og 37 børnehavebørn. 
Børnehaven er opdelt på to børnehavestuer som hedder Sommerfuglestuen og Mariehønestuen. Sommerfuglene er for de 3 - 4 årige børn og Mariehønerne er for de 5 - 6 årige børn. Det kan variere lidt, alt efter hvor mange børn vi har indskrevet i hver alderstrin. Men børnene vil altid være tilknyttet den gruppe børn, de alderssvarende passer med. Vuggestuen hedder Haletudsestuen og er for de 0 – 2 årige børn, som deles op i mindre grupper ved aktiviteter og ture alt efter børnenes udvikling.
Løvfrøen ligger i landlige omgivelser i udkanten af Nylars by. Vi har årskort til de offentlige busser og kan komme rundt på hele øen og har fine busforbindelser fra hvor vi bor. Vi er i samme by som den spirende idrætsforening Ny-vest, og benytter os af Ny-vest hallens faciliteter i efterår- og vinter månederne. Ligeledes leverer Ny-vest-hallen mad til os (se afsnittet om madordning). Vi handler så lokalt som muligt, og har en fast aftale med Vestermarie brugs som leverer mælk, frugt og diverse varer to gange om ugen.
Som privat institution er vi underlagt samme krav og regler til børnepasning som kommunale institutioner. Herudover skal vi også leve op til de politikker som Bornholms Regionskommune har inden for børneområdet. Løvfrøens læreplaner bliver revideret hvert andet år, og I er meget velkomne til at læse dem (de hænger på tavlen ved Løvfrøens to indgange).
1.2: Pris - Vi følger Bornholms Regionskommunes prisniveau. Dog er det maksimale friplads beløb for 0 – 2 årige i privat institutioner 2371 kr. 
2: Information fra dagligdagen 
2.1: Pædagogik
Der er ansat pædagoger, pædagogiske assistenter og pædagogmedhjælpere i Løvfrøen, i perioder har vi pædagogstuderende tilknyttet huset. På hver stue i børnehaven er der en til to stuepædagoger og en pædagogisk assistent eller pædagogmedhjælper. I vuggestuen er der to pædagoger, en pædagogisk assistent og pædagogmedhjælper, samt evt. studerende. 

· Vi stræber efter en høj faglighed og arbejder reflekterende og evaluerende. Vi arbejder med barnet i centrum som et enkelt individ og som et individ i et fællesskab. Når dit barn starter i Løvfrøen, indgår vi åbent i et samarbejde med jer omkring jeres barn på alle områder, for at sikre barnets trivsel og udvikling bedst muligt.
· Vi arbejder anerkende, så barnet får styrket sit selvværd, sin selvtillid og gør dem bevidst om at alle er respekterede og unikke.

· Vi arbejder med, at gøre barnet i stand til at klare krav som kræves i fællesskabet i institution og skole. 

· Vi arbejder med struktur, forudsigelighed og genkendelighed. Vi starter dagen med at gennemgå dagens program og viser det visuelt ved et piktogram, som hænger på hver stue. Med disse rammer og forudsigelighed skabes der tryghed og barnet har dermed ro til at lære nyt og udvikle sig. 

· Vi arbejder med at barnet skal kunne rumme sine følelser. Barnet skal både kunne være glad, ked-af-det, vred, frustreret, bange men skal lære at regulere disse følelser for at få et harmonisk følelsesliv. Dette hjælper vi barnet med, ved at anerkende den følelse barnet har, og hjælper med at sætte ord på, blive forstået og mærke nærvær.
· Vi arbejder med arbejdsredskaber som ”Fri for mobberi” og ”Læseleg”. Fri for mobberi er et anti-mobbeprogram til vuggestue/dagpleje og børnehave som Mary Fonden og Red Barnet står bag. Det er et pædagogisk materiale til børn, fagfolk og forældre. Fri for mobberi består af en kuffert med pædagogiske redskaber som fx samtaletavler, massage, rytmik og bøger. Se mere på www.friformobberi.dk. Læseleg er også udviklet af Mary Fonden og er et konkret pædagogisk redskab, der gør det let at arbejde med dialogisk læsning. Gennem dialogisk læsning og leg øges børnenes ordforråd, og de kommunikative kompetencer styrkes. Børnene får appetit på ord og bøger, og de bliver bedre til at udvikle sig med deres egne ord. Læs mere på www.læseleg.dk.  

· Vi planlægger hverdagen i forskellige læringsrum. Vi er så meget ude som muligt, tager på ture hver uge, har krea, samling, bevægelse, rytmik og sang. Vi laver projekter som passer til stuens udviklingstrin, afholder arrangementer hvor barnet skal performe og har skov-uger hvor vi er i Blokhus.

I Løvfrøen har vi tre fokusområder, som vi har fokus på når vi planlægger aktiviteter for et år af gangen. Disse tre fokusområder er: Musik, Krea og Natur. Disse tre områder understøtter vores seks temaer i vores pædagogiske læreplaner, som er:
1. Barnets alsidige personlige udvikling
2. Sociale kompetencer
3.  Sprog
4. Krop og bevægelse

5. Natur og naturfænomener
6. Kulturelle udtryksformer og værdier.

2.2: Dagligdagen 
Når barnet starter, vil det blive tilknyttet en gruppe svarende til den alder og det udviklingstrin barnet er på. Der vil være aktiviteter, samling og ture for hver gruppe. Barnet får sin egen garderobeplads, hvor der findes en kasse til medbragt skiftetøj. 

2.2.1. Dagens gang

Vuggestuen (Haletudserne):

Kl. 6.30
Løvfrøen åbner. Vi åbner på haletudsestuen.
Har barnet ikke nået at få morgenmad hjemmefra, er der altid morgenmad i institutionen indtil 7.30.
Ca. kl. 7.30
Er der åbent på alle stuer
Ca. kl. 9.00
Der spises rugbrødsmad på egen stue
Kl. 9.30
Dagens aktiviteter starter. (Se aktivitetskalender)
Kl. 11.00
Så er det frokost. Efter frokost sover eller hviler børnene. 
(Børnene sover efter behov)

Ca. kl. 14.00
Minimad – frugt og evt. brød.  
Ca. kl. 16.00
Børnene samles på en stue 

Kl. 17.00
Løvfrøen lukker. (Fredag kl. 16.15)
Børnehaven (Sommerfugle og Mariehøner)

Kl. 6.30
Løvfrøen åbner. Vi åbner på haletudsestuen.
Har barnet ikke nået at få morgenmad hjemmefra, er der altid morgenmad i institutionen indtil 7.30..

Ca. kl. 7.30
Er der åbent på alle stuer

Ca. kl. 9.00
Der spises rugbrødsmad på egen stue

Kl. 9.30
Dagens aktiviteter starter. (Se aktivitetskalender)

Kl. 11.30
Så er det frokost. Efter frokost er der mulighed for at sove.
Ca. kl. 12.15     Alle går på legepladsen

Ca. kl. 14.30
Minimad – frugt og evt. brød.
Ca. kl. 16.00
Børnene samles på en stue
Kl. 17.00
Løvfrøen lukker. (Fredag kl. 16.15)

Nogle børn får en lille formiddagslur – alt efter behov. Det aftaler vi med forældrene.


2.2.2: Aflevering og afhentning

· Hvis I kommer før kl. 7.30, vil der kun være åbent på Haletudsestuen. Møder I senere er børn og voksne fordelt på egne stuer. 
· Det er vigtigt at I får sagt goddag og farvel til hinanden og personalet. 
· Ved indgangene er der en tavle. På denne tavle sættes en brik for hvornår I forventer at hente jeres barn igen. 
· Hvis I giver en anden lov til at hente jeres barn, skal vi have besked. Vi afleverer ikke barnet til andre, når det ikke er aftalt i forvejen.

· Jeres barn skal være her senest kl. 9.00, hvor dagens aktiviteter påbegyndes. 
· Vær opmærksom på, om dit barn har ryddet op efter sig, når det bliver hentet - det gælder både ude og inde.

2.2.3: Opstart
Når dit barn starter i Løvfrøen aftales indkøring med stuens personale. En typisk indkøring vil forgå således:

· Første dag bliver du med dit barn.

· Anden dag kører du en times tid eller to, og kommer derefter og henter dit barn. Barnet skal lære at det bliver afleveret, og at mor og far kommer igen og henter.

· Tredige dag forlænges dagen eventuelt med yderligere nogle timer, alt efter hvor trygt barnet føler sig. 

· Anden uge kan barnet begynde at få normale dage.

· Inden for den første måned holder vi en opstartssamtale med jer forældre, stuepædagog og leder, hvor vi taler om barnets første år, familierelation, opstart og andre ting der er vigtige for barnets trivsel.
Indkøringen er meget individuel, men det er vigtigt at barnet føler sig tryg og kan følge med. Barnet har lov til at følge en voksen indtil barnet er klar til at deltage i leg og aktiviteterne. Oplever vi at barnet skal hentes før end der er aftalt, ringer vi efter jer, så barnet får en god oplevelse. Det er vigtigt at I har god tid til indkøringen.
2.2.4: Mad- og frugtordning
I Løvfrøen har vi en obligatorisk mad- og frugtordning. Vi får den varme med leveret fra Rabækken 3 gange om ugen. Og Løvfrøen står for to rugbrød dage om ugen. Der er mulighed for at få tilskud fra kommunen, hvis man har økonomisk friplads.
· Prisen er 600,- / måned. Prisen inkluderer frokost, minimad og frugt.
· Der er varm mad 3 gange om ugen og rugbrødsmadder 2 gange om ugen (på vores turdage).

· I madordningen er der inkluderet mælk og vand til maden.
· Indbetaling sker via PBS og opkræves sammen med forældrebetalingen til den 1. i måneden

· Juli måned er betalingsfri, der skal børnene selv medbringe madpakke og minimad.
Husk at medbringe
· Indesko skal med hver dag.

· Tøj der egner sig til at lege i og passer til årstiden. Vi giver børnene forklæder på, når der males eller lignende, men det kan ikke undgås, at børnene bliver snavsede i løbet af dagen, og det gælder både udendørs og indendørs.

· Regntøj og gummistøvler skal medbringes hver dag, selvom det er tørvejr, kan vi godt tage steder hen hvor det er vådt eller lege med vand.

· Husk skiftetøj. Der skal helst være et helt sæt + ekstra sokker og underbukser. Det snavsede tøj lægger vi i barnets garderobe, så det er tydeligt, når der skal suppleres op i skiftetøjet. 

· Børnene må ikke have halstørklæder på.
Husk navn i alt tøj og fodtøj!
2.2.5: Sukker politik
Vores holdning i forhold til sukker er ”Alt med måde”. Til morgenmad bliver der serveret havregryn uden sukker men med rosiner. Vores retningslinjer i vuggestuen og børnehaven er følgende:
Vuggestuen

I vuggestuen er der retningslinjer for sukker. Ved fødselsdag og afslutning og andre festlige lejligheder, hvor barnet har noget med til at dele ud, må der ikke være sukker i. Dog ved Løvfrøens festlige lejligheder, hvor resten af huset bliver budt på kage, is eller lignede, må vuggestuen også gerne indtage dette. Vores overvejelser i forhold til dette er, at vuggestuebørn ikke er bevist om, på samme måde som i børnehavebørn, at det er søde sager eller sunde sager der bliver serveret. 

Børnehave
I børnehaven må barnet gerne dele noget ud som indeholder sukker. Men vi opfordrer dog til at bruge sund fornuft i forhold til hvad børnene tager med og deler ud. Man kan sagtens have lækre sager med uden sukker f.eks. boller, popcorn, frugt eller lignende.  
Vores overvejelser i forhold til dette er, at man som forældre stadig kan administrere hvad ens barn indtager af sukker, da man på tavlen eller i aktivitetskalenderen kan se hvornår et barn fra stuen har holdt fødselsdag, og dermed ved man som forældre, at der er blevet delt noget ud på stuen. 

Afslutning ved skolestart
Ved afslutning før skolestart tager gruppen med de ældste børnehavebørn på restaurant.
2.2.6: Aktiviteter og Informationsudveksling

Vi nyder at fortælle om dagen, og tager gerne en snak når I kommer i Løvfrøen. Men nogle gange kan det være svært for barnet, som gerne vil hjem, at stå og vente til de voksne har talt færdig. Her kan i også få informationen:

Forældresamtaler
Vi tilbyder forældresamtaler en gang om året, hvor barnets pædagog og forældre får mulighed for en uforstyrret samtale. Der vil altid blive tilbudt en samtale i løbet af de første tre måneder, efter barnet er begyndt i Løvfrøen. Der er altid mulighed for en samtale hvis der er behov for det.
Orientering fra stuerne
I får løbende informationsbreve med hjem, hvor I kan læse om hvad der foregår på jeres barns stue. Vi lægger jævnligt billeder og en lille tekst på vores Facebookside, så i har mulighed for at følge lidt med i hvilke aktiviteter børnene har været optaget af. Der bliver kun lagt billeder ud på Facebook, hvis I som forældre har givet tilladelse til det.
Månedsplan
Hver måned uddeles en månedsplan, her kan I se de planlagte daglige aktiviteter. 

Daglig info
I bedes holde øje med info på tavlerne ved indgangene. Her gives fællesbeskeder.  

Forældremøde
Vi afholder to forældremøder hvert år, et om foråret og et om efteråret. Forældremøderne er det forum, hvor vi i fællesskab kan tage en snak om, hvordan det går i institutionen samt drøfte udvalgte emner. Personalet vil fortælle om institutionens dagligdag og arrangementer, holdninger og trivsel. Endvidere vil der til nogle forældremøder blive indbudt eksterne oplægsholdere til at fortælle om specifikke emner. I maj afholdes generalforsamling og valg til forældrebestyrelsen. Vi har en forventning om, at I som forældre, deltager i disse arrangementer.
1.3: Arbejdsweekender og uger.
Da vi, i Løvfrøen, gerne vil prioritere vores økonomi til at sikre så meget personale som muligt, til glæde for børnene, er det nødvendigt, at I som forældre kommer og hjælper til ved arbejdsdage og weekender. I har alle hver jeres kompetencer, som vi kan bruge til at få malet, luget ukrudt, syet, køre til Bofa, ordne mindre håndværksprojekter og hvad der ellers trænger til at blive lavet.
Når vi mødes til arbejdsdage/weekender, får vi forældre også mulighed for at snakke med hinanden. Vi forventer, at alle familier deltager på et eller andet plan. Derfor gør vi meget ud af at planlægge arbejdet så struktureret og alsidigt som muligt, så alle forældre inddrages! Børn er velkomne.  

Græsslåning
I Løvfrøen er det forældrene der slår græsarealerne på legepladsen og foran bygningen fra ca. uge 20 til uge 42. Græsset skal slås én gang om ugen i hverdagene (helst efter kl. 17, pga. sovende og legende børn på legepladsen i dagtimerne) lørdag eller søndag. Kontoret laver en liste over hvem der slår græsset hvornår. Når man er medlem i bestyrelsen, kommer man ikke med på græsslåningslisten, da man har andre arbejdsopgaver i bestyrelsen. Vi har græsslåmaskine og sørger for benzin. Nøgle til huset fås på kontoret.
1.4: Solcreme ordning

I starten af sommeren, når det bliver tid til at børnene skal have solcreme på, betaler hvert barn 20 kr. til solcreme, som Løvfrøen indkøber. Vi køber faktor 30 og 50. Børnene skal være smurt ind hjemmefra om morgenen, og så smører vi dem efter frokost. Skal dit barn have speciel solcreme skal I selv medbringe dette. 

2.3 Praktiske oplysninger:
2.3.1: Traditioner:

I Løvfrøen har vi følgende traditioner hvert år: 

· Fastelavnsfest, påskefrokost, Sankt Hans bål, Løvfrøens fødselsdag den 1. juli, bedsteforældreplantedag, sommerfest for forældre og søskende, afslutningsfest for skolebørn, juleklippe- og klistre-dag for bedsteforældre, Luciaoptog, Krybbespil i Nylars kirke og besøg af julemanden.
2.3.2: Afholdelse af fødselsdag:

Børnene fejres ved, at der flages ved indgangspartiet og flaget på legepladsen hejses sammen med barnet. Under samling er fødselsdagsbarnet midtpunkt og bestemmer sange, lege mv.

Barnet må gerne medbringe lidt til uddeling, som spises til samling om formiddagen.
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Fødselsdagsinvitationer til en lille udsøgt skare, må ikke omdeles i Løvfrøen, men gerne til en hel gruppe. Det er også en mulighed, at låne børnehaven i weekenden til afholdelse af børnefødselsdag. Det indebærer, at man selv sørger for oprydning og rengøring. Husk at få en nøgle til huset. Der er aftalt i bestyrelsen, at beløbet til fødselsdage er 30,- kr.
2.3.3: Medbragt legetøj
Børnene må gerne medbringe op til to stykker legetøj. Legetøj medbringes på eget ansvar. Der må ikke medbringes legetøj med batterier. Husk navn på/i alt legetøj som medbringes. 
2.3.4: Syge børn
Når børnene er syge skal de holdes hjemme til de er helt friske, da de ellers bliver ved med at smitte hinanden. Børn har ikke nødvendigvis feber for at være syge, det er barnets almene tilstand der skal kigges på. Børnene skal kunne deltage i dagens aktiviteter.
Løvfrøens retningslinjer i forhold til at komme i institution igen efter sygdom, er som følgende ved disse mest almindelige sygdomme (følger sundhedsstyrelsens retningslinjer):
· Diarré og opkastning – Barnet må først komme i institution når det er rask og afføringen er normal. Ved Roskildesyge (opkast og diare) skal der dog gå 2 dage efter diarré og opkast er ophørt.
· Øjenbetændelse – Der er den milde og den svære tilstand. 

Den milde opstår specielt ved forkølelse med let rødme, tåreflåd og ”gule klatter” mest efter søvn. Børn med denne form må gerne komme i institution. 

Børn med svær øjenbetændelse er, hvis der er øjenbetændelse med stærkt pusflåd, tydelig lysskyhed eller påvirket almentilstand. Barnet skal undersøges af læge for behandling, og må ikke komme i institutionen før barnet er i behandling.
· Influenza – Barnet må komme i institution når det er rask og kan følge hverdagen i Løvfrøen.
· Børnesår – Barnet må ikke komme i institutionen før sårene er tørret ind og skorperne er faldet af. Selv om der er iværksat behandling kan sårene godt smitte.
· Skoldkopper – Barnet må komme i institution når skorperne er tørret ind.
· Hånd-, fod- og mundsygdom – Barnet må komme i institution når det er rask og kan følge hverdagen.
· Børneorm – Barnet må komme i Institution når barnet er i behandling.
· Halsbetændelse – Barnet må komme i institution igen 2 dage efter op startet behandling med penicillin hvis barnet er frisk til at følge hverdagen.
· Tredagsfeber – Barnet må komme i institution igen når det er rask og kan følge hverdagen i Løvfrøen.
· Lussingesyge – Barnet må komme i institution igen når det er rask og kan følge hverdagen i Løvfrøen.
· Lus – Barnet må først komme i institution igen, når behandling er iværksat.
· Feber – Barnet må først komme i institution igen når det er feberfri i 24 timer (Barnet har feber når temperaturen er omkring 38).
· Forkølelse - Vi har i perioder meget forkølelse i institutionen, dette kan ikke undgås. Men hvis barnet er påvirket af det, bør barnet blive hjemme, til barnet igen er frisk. 

Vi skal have besked, hvis jeres barn ikke kommer pga. sygdom. Vi ser helst at børnene får pencillin i 48 timer, inden de kommer igen. Vi giver ikke penicillin i institutionen, men er der tale om en kronisk lidelse (astma, allergi o. lign.) kan der gives medicin. Vi sørger for, at det er faste voksne, der står for medicineringen.

2.3.5: Samarbejdspartnere
Løvfrøen samarbejder med Pædagogisk Psykologisk Rådgivning (PPR). Denne rådgivning består af psykologer, tale/hørekonsulenter, ressource- og inklusionspædagoger, fysioterapeuter og sundhedsplejersker 
· Tale/hørepædagogens arbejde består i, at give taleundervisning, tage høreprøver og give vejledning til barn, forældre og personale, hvis barnets sproglige udvikling er problematisk. Hvis I mener, jeres barn har tale/høreproblemer, kan I kontakte personalet og evt. få vurderet om der er behov for en ekstra indsats. Hvis vi i Løvfrøen vurderer, at en tre-års screening er nødvendig, tager vi kontakt til høre/talepædagogen. Det vil være i samarbejde, og efter aftale med jer, at talepædagogen bliver kontaktet i forbindelse med jeres barn. 

· Psykologens arbejde består af rådgivning og vejledning af personalet og forældre omkring et barn, der kan have nogle udfordringer. Der tages udgangspunkt i en konsultativ tilgang, hvor målet er, at vejlede og rådgive, så der skabes så optimalt et udviklingsmiljø som muligt for det enkelte barn. Psykologen kan lave yderligere undersøgelser hvis det vurderes nødvendigt. Vi kontakter ikke psykologen uden at aftale det med forældrene til det enkelte barn.
· Ressource- og inklusionsteamet er det vi kender som støttepædagoger. Der er mulighed for at søge om støtte til det enkelte barn, og der er mulighed for at søge om et konsultativt forløb til personalet, hvor en pædagog fra teamet kommer ud i institutionen, og rådgiver om den pædagogiske praksis i forhold til en gruppe børn.

· Fysioterapeuter bruger vi hvis barnet har udfordringer motorisk, kropsmæssigt og sansemotorisk. Ligeledes kan denne faggruppe vejlede og rådgive personalet og forældrene. De kan lave nogle tests på barnet, hvis det vurderes, at der er behov for det. 
· Det gule team er skole/dagtilbuds rådgivningsteam. De rådgiver og støtter forældre og børn med problemer, som der kræves hjælp til. De indgår i et samarbejde med jer og Løvfrøen for sammen, at finde en fælles løsning på de udfordringer der kan være i familien. 
Pædagogstuderende fra Højvangsseminariet.  Der vil i perioder være studerende i praktik i Løvfrøen. Vi får både pædagog- og pædagogiske assistent-studerende, og vi får studerende fra SOSU grundforløb. Praktikperioderne kan variere mellem 4 uger til et halvt år. I den forbindelse vil de som regel skulle lave en pædagogisk opgave, som vil indebære at I vil blive spurgt om jeres barn må indgå i denne.
3: Bestyrelsen
Forældre er altid velkomne til at kontakte bestyrelsen med spørgsmål, kommentar og ideer vedrørende Løvfrøen. Spørgsmål vedrørende dagligdagen besvares bedst af personalet.

Bestyrelsesformand:     
Christian Carlsen 
Næstformand
Emma Hedegaard Mørch Mogensen

Medlemmer                              Diana Christoffersen


Peter Munch Kofoed 
Suppliant

Luise Müller


Cecilie Jensen



Luise Müller




 
Personale repræsentant
Dorthe Rask


(Fie barsel)
4: Personale

Leder

Lisbet Werenberg, pædagog 
Souschef

Stine Rottensten Zarzycki, pædagog
Øvrigt personale
Dorthe Vang Rask, pædagog 



Ann-Sofie M. Jensen pædagog (pt. på barsel)


Katrine Buchtrup Engell, pædagog 


Gitte Sørensen, pædagogmedhjælper



Tina Mogensen, pædagogisk assistent


Frederik Holm, Pædagog


Kimie Dahl Andersen, pædagogisk assistent



Sanne Sørensen, pædagogisk assistent 



Martha Tamdrup, pædagog (barselvikariat)
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